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a) Co tiém can dung 1a duong thang ¢, tiém can ngang la duong thang ¢,
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b) Nhén giao diém cta 2 dudng tiém cin

' lam tam doi xung.

¢) Nhan 2 duong phan giac ctia cac goc tao boi tiém can dirng va ti€ém can ngang lam truc doi

xung.

Cau 1.

_2.1'+1

1.‘

Khao sat sy bién thién va vé d thi cia ham s x-1

1) Tap xac din

2) Su bién thién

Loi giai

o RVL

Gi61 han tai vo cuc, gidi han vo cuc va cac duong ti€ém can:

lim y =-o0, lim y =+

§— &

-3

—<
(x- 1)

- Bang bién thién:

lim y =2, lim y =2

. Do d6, duong thang X =l 1a tiém cén dung cua d6 thi ham sd

. Do do, duong théng y=2 la tiém can ngang cua dd thi ham sb.

v6éi moi X #1.



Cau 2.

Ham s6 nghich bién trén mdi khoang (-ool) gy (L+e0),
Ham s khong c6 cuc tri.

3) Bb thi

- Giao diém cua d thi vdi truc tung: (0:-1) )

i 1.0]
- Giao diém cua d6 thi v6i truc hoanh: ' 2 )
C1 s
‘ ’ ’ m.--:}._| . ;;0‘ [-2:5}.[2;5}.‘ 2:4 |
Do thi ham s6 di qua cac diém Lo L= va (4’3).
2x+1
1,‘:

Vay dd thi ham s6 x-1 duoc cho & Hinh.

¥

Quan sat dd thi & Hinh, d thi d6 nhan giao diém I1(1;2) cua hai duong tiém cdn cta dd thi lam
tam doi xing va nhan hai dudng phan giac cua cac goc tao bdi hai dudong tiém can d6 lam truc doi
xung.
x-2
r 1 r '11 =
Khao sat sy bién thién va v& do thi cia ham s6 x+l
Loi giai

1) Tap xéc dinh: R\ 1
2) Su bién thién
- Gi61i han tai vo cuc, gidi han vo cuc va cac duong tiém cén:

lim y =+, lim y =-w , _ ] . .
--1 -1 . Do d6, dudng thang ¥ = 1 1a tiém cén dtimg ctia d6 thi ham sé.

lim y =1, lim y =1 , -1 ... . .
S b . Do d6, dudng thang ¥ ="' 1a tiém cin ngang cua do thi ham sb.

3
y o= ~->0
(x+1)

véimoi X #- 1,



Cau 3.

- Bang bién thién:

Ham sb dong bién trén mdi khoang (-o05-1) 5 (- Li+o0)
Ham s6 khéng c6 cuec tri.
3) Po thi

- Giao diém cua dd thi véi truc tung: (0:-2)

- Giao diém cua d6 thi v6i truc hoanh: (2;0) .

(0:-2).(2:0),(- 2:4) |, (-4:2)

Do thi ham so6 di qua cac diém * - -
Do thi ham s6 nhan giao diém I(- ;1) cua hai duong tiém can cua d6 thi lam tdm doi xang va
nhan hai dudng phan giac cia cac goc tao boi hai duong tiém can do 1am truc doi xang.
x-2
y =

Vay d6 thi ham s " x+l dugc cho ¢ Hinh.

Khao sat va vé do thi ciia ham so X+1

1. Tap xéc dinh: D =RU-1i
2. Su bién thién:
- Chiéu bién thién:

3

Pao ham T (xHly
(mo0i= 1) 3 (- L+e0)

Vi Y 20 s moi ¥ #~ | nén ham s§ ddng bién trén mdi khoang

- Tiém céan:
- . 2x-1 : . 2x-1
lim y =lim =2:lim y =lim =2
Taco "~ e x+] Py e ]



Cau 4.

Suy ra duong thang =2 13 tiém can ngang cta do thi ham so.

: . 2x-1 : . 2x-1
lim y = lim =+u; lim y = lim
Ta cé ! =T y 4] x=-1 x—=-1

—=
+

T+

Suy ra duong thing ¥ =~ | 1a tiém cén dimg cta dd thi ham sd.

- Bang bién thién:
x |0 —1 +00
y' + +
+oo 2
y / /
2 —00
3. Db thi:
1
—:0
D6 thi cia ham s giao vdi truc Ox tai diém 2 , glao voi truc Oy tai diém (0:-1) .

Db thi ctia ham s6 duoc biéu didn trén Hinh. Tam d6i xtmg ciia d thi ham s6 1a diém (- 1:2)

Cac truc doi xtrng cua do thi ham so 1a hai duong phan giac cta cac goc tao boi hai duong tiém can
x=-1y3 V=2

VA

L

)

B
=Y

2
x=-1
_-x+2
Khéo sat va v& do thi cia ham s6 =~ 2x+3
Loi gidi
3
D :|R.'-~{' ;|"
1. Tap xac dinh: 2] .
2. Su bién thién:
- Chiéu bién thién:
=1
Pao ham (¥ +3)"
3 3 3.
<0 X #F- — . ) . -oc;-;-; - — 40
Vi Y <Y véi moi 2 nén ham s6 nghich bién trén mdi khoang Jval 2
- Tiém céan:



Cau 5.

. . ] ]
lim y =lim —: —
Tacé = = =2x+3 2 == = 2x4d 2

1
, Y= 3 .
Suy ra duong thiang 2 1a tiém can ngang cuia dd thi ham so.

. . -x+2 . . -x+2
lim y= lim =-o lim y= lim = 4o
EEN |3 2x+3 3T 3] 2x+3
Taco = * vl v 2l V2
3
. X=-= . .
Suy ra duong thang 2 1a tiém can dtng ctia d6 thi ham so.
- Bang bién thién:
3
X |—o0 = +oo
2
V' - -
1 “+a0
2
¥y
1
—0 _5
3. Db thi:

O;g]
(2;0) 3)

D0 thi cua ham s giao voi truc OX tai didm , giao voi truc Oy tai diém

Do thi cua ham so duogc biéu dién trén Hinh.

7=

b |

1
A e . X 11y ST 2
Tam doi xtng cua do thi ham so 1a diém <

Cac truc doi xtrng cua do thi ham so 1a hai duwong phan giac ctia cac goc tao boi hai duong tiém can

3 1
X =-— ) =- —
2 va g 2,
VA
3
X=—-=
2
2
%}“xhu %
@] 2 =
1 1
P=——
’ 2

Khao sat su bién thién va v€ do thi cua ham so r=-
Loi giai

- Tap xac dinh: D =R\{2j .



- Su bién thién:
- Gi6i han, tiém can:

=0

lm ! +'}I == o lll'_I"l }'f‘l,} =lim

lim f(x)=lm
ey —2 xa 2 —2 x-2

Suy ra duong thang * =2 1a duong tiém can ding ciia do thi ham s6 di cho.

lilp fix)=Ilim - :I =- I.'__li_m flx) :__li_m

" r—tn e

x-2

Suy ra dudng thang ¥ =~ L 1a dudng tiém can ngang ciia d6 thi ham s6 d cho.

Vo= >0, Vxe Dy

Taco ¥ 2) khong xéac dinh tai ¥ =2.

- Bang bién thién:

X |—-o0 2 +o0
y + | +

+oo -1
y 1 / H oo /

- Chiéu bién thién: Ham sb dong bién trén cac khoang (-o:2) va (23 +0) .

- Cuyc tri: Ham s6 khong c6 cuc tri.

- D thi:
- V& cac duong tiém can X =2 va V =~ L
1
- D6 thi ham sb giao vdi truc Oy tai diém | 2) va giao voi truc OX tai diém (L0) .

D6 thi ham s6 di qua diém (3:-2) , nhan giao diém [(2:-1) ctia hai dudng tiém can ctia d6 thi lam
tam doi xung va nhan hai dudng phan giac cta cac goc tao bdi hai duong tiém can do 1am truc doi
xung. Do thi ham sb duogc cho nhu Hinh.
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1
6 X
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-1 |
2+ - - =
3
-4
-5
_ax’ +bhx+c
Khio sat ham so phan thire bac hai trén bac nhat mx+n (@ #0,m#0 g, thie tir khong

n

chia hét cho da thirc miu, tirc 12 ” khéng la nghiém caa tir)



D=R\ n |

Tap xé4c dinh: L m [ )

. _am.x” +2anx+

.-1 '

brn- mc

D@.O ham (HI_‘I.' + H)

Déu ctia ¥ 1a dau cua

3

.Dmgh

g (x)=amx’ + 2an.x +bn - mc

)=amx” +2an.x +bn- mc
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c6 nghi¢m kép hoac . O, . -~
A ‘A Pt I I Siay
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X — o0 Xcop XcT +oo| Xx — 0 Xcr Xcp + o0
’ + 0 - - 0 + V' - 0 + + 0 -
Voo + + oo + oo + Yeb
w0 % et yer % -
Ham s6 ¢6 2 cuec tri Ham s6 ¢6 2 cuec tri
_n n
X — o0 + oo X — 0 m + oo
' + + y' - —
+ o0 + o0 + o0 + o0
— Q0 — 0 — 0 — 0
Ham s6 khong co cuc tri Ham s6 khong c6 cuc tri
ax’ +bx+c
BT —
o . X+ N a #0, m =0 .
Chu y: D6 thi ham s6 , da thuc tor khong chia hét cho da thuc
mau):
n a an - bm
X =-— y=—x ——
A A ar v 4s 2 m- . A A T 4x 2 m nm
a) C¢ ti¢m can dung la duong thang , tiém can xién la duong thang
b) Nhén giao diém cia tiém can dimg 14 tiém can xién 1am tam ddi ximg, tam ddi ximg nay ciing
1a trung diém cta doan thang ndi 2 diém cuc trj (néu co).
¢) Nhan hai duong phan giac cua cac goc tao boi tiém can dung va tiém can xién lam truc ddi
xung.
¥ - x+1
yp=——
Cau 6. Khao sat su bien thién va v€ d06 thi cia ham so x-1
Loi giai
. 1
1) Tap xac dinh: RT3 .

2) Su bién thién

- G161 han tai vo cuc, gioi han vo cuc va cac duong ti€ém can:

1
r r "‘! :ll‘ + 1
Ta viét ham sb da cho dudi dang: x-1

lim p =+, lim y =-oc. lim y ==, lim y =+
X b3 X -z =T x=1""

Do d6, duong thang X =1 13 tiém can dimg ctia d6 thi ham sd.

lim(y- x)=1lim L =0, lim(y- x) =lim L =0
3 e I X—=-a e I

Do d6, dudng thang ¥ =% 1a tiém cén xién cia d6 thi ham s6



X -2x

T (x- 17

y =0e x'-2x=0e x=0" x=2.
Béng bién thién:

i — oo 0 1 2 + oo

r

y + 0 - - 0 +

NN\

Ham s6 dong bién trén mdi khoang (- 0;0) va (2:+00) ; nghich bién trén mdi khoang O:1) va

(1;2)
. £ o x=0,y.,=-1 2, . x =2 1. =3
Ham s6 dat cuc dai tai Sen ; dat cuc tiéu tai SO
3) Pd thi
. + R 5 A . ye . (0;- 1)
- Giao diém cua do thi voi tryc tung: .
- P06 thi ham s6 khong cit truc hoanh.
(0:-1},";:-%‘ ‘—i:—%|.[2:3}.‘%:; 3;7]
* P06 thi ham sé di qua cac diém Ve S <! 2202,
y o x-x+l
Vay db thi ham s x= 1 duwoc cho & Hinh.

Yy

Quan sat dd thi & Hinh, db thi d6 nhan giao diém /(X)) ciia hai duong tiém can caa db thi lam tam
doi xung va nhan Hinh hai duong phan giac cua cac goc tao boi hai duong ti€ém can dé lam truc
doi xung.
-x7 +1
r . b . r .}" =
Cau 7. Khao sat su bién thién va v€ do thi ham so X
Loi giai




1) Tap xac dinh: R {0} .
2) Su bién thién
- G161 han tai vo cuc, gioi han vo cuc va cac duong tiém can:
1

. . y=-at—
Ta viét ham so da cho dudi dang: X
im y ==, lim y =+ lim y =- o0, lim y =+ , _ ‘
S . L x=0 =07 . Do d6, dudng thang X =0 1a tiém can ding
ctia d6 thi ham so.
: .1 : _
lim(y+x)=lim —=0, lim(y+x)=lim — =0 7 o
- X TTEX . Do d6, dudng thing ¥ =~ % 1a tiém can xién
ctia dd thi ham s.

. X +1
Ty y <0, ¥x 0.

2

- Bang bién thién:

Ham sb nghich bién trén mdi khoang (=030 3y (05+90)

3) Do thi

* D6 thi ham sb cét truc hoanh tai cac diém (- 1:0).(1:0)
- P thi ham s khéng cit tryc tung.

_3..

-2 .-l:_.l:_.
2 2 22

- Db thi ham s8 di qua cac diém 10 (L0) 1 2]

* D06 thi ham s6 nhén giao diém 0(0;0) cua hai duong tiém can cua do thi lam tdm doi xtng va
nhén hai duong phan gidc ctia cac goc tao boi hai duong tiém can do6 lam tryc doi xung.

— Xt +1
Vay db thi ham s6 X duoc cho ¢ Hinh.
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Cau 8.

(%]

Khao sat va v& d6 thi ctia ham sd T
Loi giai
1. Tap xac dinh: D =R\{1}
2. Su bién thién:
- Chiéu bién thién:
Pao ham © (x- 1) Taco ¥ =0= x=0 hoic ¥ =2,

(- 90;0) va (2:4),y >0

Trén cac khoang nén ham so6 dong bién trén moi khoang d6. Trén cac

khoang (02D 3 (12).7 <0 pap ham s§ nghich bién trén mdi khoang do.

- Cuc tri:
\ X . X . — V.. =6
Ham s6 dat cuc ti€u tai * =2 vy Yer .
\ X sy — Ve =2
Ham s0 dat cuc dai tai ¥ =0 y3 Yoo .
- C4c gioi han tai vo cyc va tiém can:
. . X +2x-2 : . X +2x-2
limy=lim ————— =-o; lim y = lim —————— =+=x
Xt - Xt - x= I X—b b Xt b x= I
R P, = 7
2 L PV 1 R ol | . 3.". Fa
a = lim X7 S b =lim | = lim =3
, e 2 . N o xX= R Y
Ta co: : Xo- X va
\ M ) =X+ N A A A 5 A . \ A
Suy ra dudng thing ¥ = 31a tiém can xién cua do thi ham so.
. . ox +2x-2 . . ox +2x-2
lim y =lim =- o lim y =lim ———= =+
Tacd *' x—1 x-1 x—1 x—=1 x-=1

Suy ra dudng thang ~ =1 ]a tiém can dung cua d6 thi ham sb.

- Bang bién thién:

11



Cau 9.

x |- 0 1 2 +o0
b + 0 — — 0 +
2 +c0 +o0
3. Do thi:

Tace ¥ =09 ¥+2x-2=00 x=-143 | . x=1-3

Vay d thi ham sé giao véi truc OF tai diém (! +4/3:0) {3 gidm (17 V3:0),

Do thi ham sb giao vai truc O tai didm (0:2)

Do thi ham s6 dugce biéu dién trén Hinh.

Tam ddi xtmg ctia d6 thi ham s 1a diém I(34) cac tryc d6i xtng cua do thi ham sé 13 hai dudng

Y 7 ) 7 J4 9 * . \ © A A — N ] = -+
phan giac ctia cac goc tao bdi hai duong ti€ém can X =1 y3 ¥ =X+3

-x"-3x+4
p=—

Khao sat va vé db thi ctia ham s x+2
Loi giai

1. Tap xac dinh: D =R\i{-2;
2. Su bién thién:
- Chiéu bién thién:

-x7 - 4x-10

Y =

Pao ham (x+2)°

ViV <0 ysi moi X #~2 nén ham sb nghich bién trén mdi khoang (- 905-2) yy (- 2i40)

- Céc gidi han tai vo cuc, gioi han vo cuc va tiém can:

. . =x"=3x+4 . . =x"=3x+4
limy =lim ————— =+u0; lim y =lim ————— =-x,
i — v+ 2 S x— T+2
2 " . -x'=-3x+4 . mx+d
a—lim&—_| b =lim — - (- I}x :]_]_|‘f|_‘ =-1
r. o x—am gy - N ek x+2 ' imexm| x 42
Ta c6: : X+ 2y va

Suy ra duong thing » =" L tiém can xién ctia do thi ham so.

12



Cau 10.

. . =x'-3x+4 . . =x'-3x+4
11m_ V= 11m_ —_— == 11I11+ V= lll‘ﬂ+ _— =
Tacod 2 x—-2 x+2 x—-2 x—=-3 x+2

o

Suy ra duong thang ¥ =~ 2 1a tiém can dung caa d6 thi ham sb.

- Bang bién thién:

X |—o© —2 +00
}}I — T
+o0o +o0
y \ \
—00 —00

3. Db thi:

Taco ¥ =0 -x*=3x+4 =0

= r=-4 " x =l
Vay dd thi ham s6 giao véi truc Ox tai diém (-4:0) va diém (50)
Do thi ham sb giao véi truc Oy tai diém (%52) . P thi ctia ham sb duoc biéu didn trén Hinh. Tam

dbi xtmg ctia @ thi ham sé 1a diém C 2D | C4c truc déi xtmg ctia dd thi ham s 1a hai dudng

phin gidc ciia cac goc tao boi hai dudng tiém can ¥ =-2 ya ¥ = x - 1,

vA
2
N[ 1 o
B
-2
. x4+ 5

: \ Cy=flx)= .

Khao sat su bién thién va v€ do thi cua ham so r+2
Loi giai
A , . =R -2t
- Tap xac dinh: D =R\{-2]
- Su bién thién:
- G161 han, tiém can:
v +4x+5 |
y=————=x+1+
L7 T | - Y
Ta co: x4+ 2 x+2.
. . o '} 1 ] . _ o . |
lim f(x)=lim | x+2+ =+ lim fix)=lm | x+2+ —
— x— #xm | .T+2 | — o _‘|,'+2 |
' : X’ #4345 : . . x +4x+5
lim f(x)=lim ———— =+t lim f(x) = lim ————=-oc

Tacod: “°° 52 x+2 -2 T x40

13



Suy ra dudng thing * = 2 1a dudng tiém cin dimg cta dd thi ham sé da cho.

=0.

lim[f(x)- (x+2)] = lim
2

=0 llm [f(x)-(x+2)] :._li_I_Tl

i+2

Suy ra duong thiang ¥ =% +2 1a duong tiém can xién ctuia do thi ham sé di cho.

- Bang bién thién:
I x +4x+3

Ta cé: (x+2)  (x+2) .

y =I-

y =0 x=- 3hoéc x=-1

X |- -3 -2 -1 +oo
y + 0 - | | - 0 +

i) +00 +oo
y 700 / \ N \ 5 /

- Chiéu bién thién:
Ham s6 dong bién trén cac khoang (-01-3) gy (- L+) ;

Ham s6 nghich bién trén cac khoang (-3:-2) 3 2 1),

, 2 [ == — (- == 2
- Ham s0 dat cuc dai tai diem . 3, Jen =1(-3) ;
, 9 3 [ == “.... —. ic :2
Ham so6 dat cuc ti€u tai diém ! L fer =£(-1) .
- D thi:
V@ cac duong ti€ém can X = 2y v =xE 2 .
5

b

2

Db thi ham sb giao vai truc Oy tai diém va khong giao véi truc O .

D6 thi ham s6 nhan giao diém I(-2;0) ctia hai dudng tiém can ciia d6 thi lam tdm ddi xang va

nhén hai duong phan gidc ctia cac goc tao boi hai duong tiém can d6 lam tryc doi xung.

Do thi ham sb duoc cho nhu Hinh.

AY

2

5

X=-
o

6 -5 -4 31210 1 2 3

14



Loi giai
- Tap xac dinh: D=R\i-1j )
- Su bién thién:

- G161 han, tiém can:

-x'-x+2 2

y=—— =-x+—

Ta co: i+ .".+|;
L .| 2 L . 2
lim f(x) =lim ‘ sx+— | == lim f(x)=lim |- x+ ‘ =400,
e b - x+1] — - —— r+1]
. . . =x"-x+2 . . . =x"-x+2

lim f(x)=lim =+ lim f(x)=lim ———— =-w

Ta co: ! x—-1 x+1 x—-1 -1 r+1

Suy ra duong thang * == | 1a dudng tiém can dimg cta dd thi ham s da cho.
.

im[ f(x)- (- x)] = lim LI —0; lim [ £ (x)- (- %)] = lim —— =0.
K== R o o K—- = x—

= x+]
Suy ra dudng thing ¥ =~ ¥ 1a duong tiém can xién cua d6 thi ham s6 di cho.
- Bang bién thién:

2 -x*-2x-3

=l = ﬁ
(x+1) (x+1)

Ta c6

Phuong trinh ¥ =0 v6 nghiém, Y khong xac dinh tai ¥ == 1,

—o0 -1 +00

X
y - | -
y +oo \700 ‘ +oo\

—Cc0

- Chiéu bién thién: Ham sb nghich bién trén cic khoang (o= 1) gy (= L+oo),
- Cuyec tri: Ham sb khong ¢6 cuc tri.
- D6 thi:

V& cac duong tiémcan ¥ == 1 va vV == ¥

Do thi ham s6 giao véi truc Oy tai (0;2) va giao voi truc Ox taj (-2:0) va (L 0).

Do thi ham s6 nhan giao diém I(- ;1) cua hai duong tiém can cua d6 thi lam tdm doi xang va
nhan hai dudng phan giac cia cac goc tao boi hai duong tiém can do lam truc doi xang.

Do thi ham sb duogc cho nhu Hinh.
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Cau 12.

x=-1

]
v =

-5 -4 -3-2 OINJ\2 3

DANG 2. MOT SO BAI TOAN KHAC

_mx+4

) .
Cho ham s6 X+m trong d6 m la tham so thyc.

1. Khao sat su bién thién va v& dd thi (C) ciia ham sb véi ™ =1

(- :1)

2. Vi gia tri nao cua m thi ham s6 nghich bién trén khoang

Loi giai

_x+4
1. Khi 7 =! thi ham s6 1a: L x4l
= Tép xdc dinh: D =R\ : -
= Chiéu bién thién:
= " <0, Wr#-1

o +1)
+Ta co:

R 4 . A A . , Sl-= A ) N O 3
Ham so6 nghich bién trén moi khoang ( ).( )
0Gi61 han vo6 cuc, gidi han tai vo cuc va cac duong ti€ém can:

lim y ==, lim y=+w

+Ta co: ¢V ) , do d6 duong thing ¥ == | 13 tiém can dung ctia dd thi
ham sé da cho (khi = 1 vakm ¥~ G

lim y =lim y =1 , -1 . ,
+Tacod: - ot , nén duong thang ¥ ~" 1a tiém can ngang ctia do thi ham s6 di cho

(khi * 7 *% vakhi ¥ 7 7 %)
oBang bién thién:
X | —w -1 +oo

v - -

Fl—\_\_\‘ +ao

« Db thi: (hinh v&)

1?
&¥
N :, -
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Cau 13.

Gy =0= x=-4:x=0= y =4

(0;4)

, tirc 1a d0 thi cua ham so6 cat truc hoanh tai di€m

truc tung tai

1(-1:1)

oDb0 thi cua ham s6 nhén giao diém

(- o0 1)

2. Vi gia tri nao cua m thi ham s6 nghich bién trén khodng

e ]
Tap xac dinh: 2 =R
m’ -4

Geem)

A A e, , = 3 =0, ¥Yrel-00r1
Yéu cau bai toan - ( )

m”-4<0 [-2<m<?2 -2e<m=<2
= — -

x=-még&(-=:1) -m =l m =-1 o -2em=-1.
Av oi4 tr cANn B 18- - 2 -
Viy gi4 tri can tim la: =2 <m =-1,

2x+1
V= ‘ ,

Chohamso ¥~ 1, goi do thi cua him s 1a (C)

1. Khao sat su bién thién va v€ do thi (C) cia ham so;

(d):y=-x+m

2. Tim m dé dudng thing ct (C) tai hai diém phan biét.

Loi giai.

1.Khéo sat sy bién thién va vé d6 thi
—_p 1l
= Tép xdc dinh: D=R\(1j.
== Su bién thién:
, -3 .
P = —<(, YreDn

(x-1¥

oChiéu bién thién: i
(coo:1) (1 +x)
va .

Suy ra, ham s6 nghich bién trén moi khoang

oCuyc tri: Ham s6 khong c6 cuc tri.

(-4;0) ’
, C

cta hai duong tiém cén lam tdm doi xang.

lim y = lim y=2 lmy=+w limy =-

= Gidi han: * -~ L ;! va ! )
Suy ra dd thi ham sb c6 mot tiém can dung 1a duong thang x = 1, va mot tiém can ngang 1a duong
thang y = 2.
= Bang bién thién:

X | = 1 +

bl - —

v |2 \_\_\* +a
« D0 thi:
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Cau 14.

Ay

2
h‘\\'l:"jlo 1 .:.E_
_1"'.
B|-1 -0\‘
Do thi cit truc tung tai A(0; - D,cét truc hoanh tai ' 2
1:2)

A e 1AL s .2 , R T 4 A Ao
Do thi nhén giao di€m cua 2 duong tiém can lam tdm doi xung.

(d):y=-x+m

2. Puong thang cit (C) tai hai diém phan biét
2x+]
==X+m
o x-1 c6 hai nghiém phan biét

2 oY —
< 2= (n=-Dxem+1=0 o4 ohiem phan biét khac 1.

m” - 8m =0
4 #(0)

’ﬂ. =(m- 2): -4(m+1)=0
—

12 Gm-2)1+m+1 %0

m =<
—

m>38

Vay, v6i <0 hogc " >8 thi dudng thing (d) cét dd thi ( C) tai hai diém phén biét.

2x+1
y= . .
Chohamsé  X+1  goi dd thi ciia ham s6 1a ( C)

1. Khéo sat su bién thién va v& dd thi (C) cia ham s6;

. . s =) 42 o .
2. Tim # dé duong thing y =ho+ 2k +1 cat do thi (C) tai hai diém phan biét 4,B sao cho khoang

cach tir 4 va B dén truc hoanh bang nhau.

Loi giai.
_ 2x+1

‘L‘ =
1.Xét ham s6 x+1 (Q)

*Tap xédc dinh : P =R V- 1}

Sy bién thién :

=0, YreD

|
oChiéu bién thien: (¥ *+1)
Ham s6 dong bién trén cac khoang (0= Dy (- L+e)
0@Gi61 han va tiém can:

lim y=lim y =2;

tiém can ngang: y = 2.

18



lim y =+, lim y =-w;
x={-17 x—{-1y"

tiém can dung : x =-1

*Bang bién thién:

X —ao -1 +ao
V' +
v + 2
2 /I’J — /’/
*Do thi :
4 v

]

[ To x
2.Goi () 1a duong thang =kx+2k+1. Khi d6 hoanh d¢ giao diém ciia () va e la nghiém
e
kot 2k +1 =22t
cta phuong trinh : x+1

. 1 Y- —" .
@("L +1)0r + 2k +1) =2x +1 (do * = I khong 13 nghiém)

(d) A B hi (1) cn ¢6 hai nghiém phan biét. Didu d6

bé va (C) cit nhau tai hai diém phan biét
xay ra khi va chi khi

k=0 [ #0 {A— =0

—
(k- 17-8k>0 [k - (k+1)>0 _ [k<3-2J2" k>34242

& =0
—
A=0

A ke +2k+1)  BOoy; ke, #2k+1), . .. x x
va e o day 1,

Khi X théa mén (2) ta co: 2 14 hai nghiém

phan biét cua (1).
Ta oo - 9 (A:0x) =d (B,0x) _ |kx, + 2k +1| =|kx, +2k +1]
aco: e :
-ﬁ.:rl +2k+1 =hx, + 2k +1 klx - x,)=0
b, 2k +1 = b, - 2k~ ] k(x, +x,)+4k+2 =0
< L - = -
[x =x, (dok #0)
A—I _ +‘_{ vapsr =0 k(e +x,)+4k+2 =0
o LFlx +x,) 2= (do #xz)
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1- 3k

X+xr, =——,
Theo dinh 1i Viet, ta c6 k' trdotacod:

}'f] 3k +45+2 =0
o k+3=0= k=-3

RS rang & == 3 thoa mén (2), nén 1a gia tri duy nhét can tim cia tham sb k.

2x

y =——
Caul5. Chohamsd X~ 1 goidd thi cia ham sb 1a ( C)
1. Khao sat sy bién thién va vé dd thi (C) ctia ham s6. Tur do suy ra dd thi cua ham sb:

||||(.;)

-9
"] cta phuong trinh:

(m- 2)|.r|— m =0

A A £ . Xe|-
2. Bi¢n luan theo m s6 nghi¢m [
Loi giai.

1. + Bang bién thién:

=L
|
|

+ D6 thi (C)

y
|
2
1 - X
0
2 |‘-| 2x .
(c):y= | = 1 khi x =0
*Ta b |.1|— x-
2|x|
V=
Matkhac M1 14 ham s6 chinnen (€1 nhan Oy lam truc déi ximg. Vay db thi ciia ham s5

_ 2|

(c,)
|' | gom hai phan:

+Phén 1: Phin cta (C) khi X =0

+ Phan 2: Dbi xting ctia phan 1 qua Oy .
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Uf_
Jik
14 i_
: --E | {d}
-1 Y:i 2
E|.r|
(m-2)|x|- m=0= =m (1)
|- 1
2. Ta co: H
1 -1:2 , A -2 , \ 1y = A -1; X
S6 nghiém 'YE[ L ] cua (1) la s6 giao diém cua (C,) va (d):y =m trén doan [ L 2] . Nhin

vao d0 thi ta thay:

m =4

.2]

=Khi " =0 thi phuong trinh (1) c6 mot nghiém 'YE[_ L

«Khi 7 <0 thi phuong trinh (1) c¢6 hai nghiém *e [- L; 2] .

Khi 0 <7 <4 thi phuong trinh (1) khong c6 nghiém

-+ x4

-1 - . 2\ r
Cau 16. Cho ham sd x+1  90i d6 thi ciia ham s6 1a ( C)
1. Khéo sat su bién thién va v& dd thi (C) cia ham s6 ;

4

2. Viét phuong trinh duong thang di qua diém va tiép xtic véi do thi.
Loi giai.
R
1. *Tap xac dinh D =R\i-1j.

x =0

X ==

=x = 2x

«Su bién thién: (x+1)

lim y =+ lim y =-
i r—-1

o Gi61 han va tiém can; +—-! =X =—1 [3 tiém cén dang.

, =% +'T+]——.r+"- I
v+ v+1
limy-(-x+2)=1lm yp-(-x+2) =0 s
bl ol I - VExEL gy tiém can xién.
Bang bién thién:
x | -m -2 -1 0
v’ - 0 + + 0 — 4@
v |+ +o0 1
| e
Ciec tidu — —x
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Cau 17.

DS thi nhan diém 13

165,012,

lam tdm doi xing; cat truc

5
Yy =hk+—
2.Goi (d) 1a duong thang

pé (d) tiép xtic v6i dd thi (C) tai diém c6 hoanh d 0 khi heé:

x4y 4]
x, +1 4

- x, = 2x,

=k 2
. |[.T,:,+I]|: (2)

. A X
c6 nghiém "0

- 2x,
Lx, +—

- x4l - x]
Thé k tir 2) vio (1): % 1 (x, +1)°

v #-1

- (- 1, +x, +1)(x, +1) =- .T,:f - 3.1'; +§I{.‘L‘,:, +1)

%, =1

J . |
3x; - 2x,-1=0 X ===

.= k=2 o (?",]:,1-:—3_1-4-2.

Tai "~ " = 4, 6 tiép tuyén 4 4

¥ = k= () y=2x+2
4 ’ 4" 4

*Tai 3> , ¢0 tiép tuyén

x4+ 2x-1

-'1 - N r
Cho ham s6 x+1  00i d0 thi ciia ham s6 1a ( C)
1. Khao sat su bién thién va v& d thi (C) ciia ham s6 ;

Oy

tai

(0,1)

‘cat truc O tai
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-

42 x- 1

Y =
2. Dua vao db thi ctia ham sé & cau 1, vé db thi ctia ham sé | +1

va tir do thi cia ham
o +2x]- 1 _

|| +1

sO nay, bi¢n luan vé s6 nghiém cta phuong trinh theo cac gia tri cuia tham so#a.

Loi giai.

x+2x-1 2
Vo= =x+l-

1 v+ vl

. =R"!- 1!
*Tap xac dinh D=R\{-1}.

. x +2x+3
V=20

eSu bicn thién: (x+1) vOi moi x thudc D: ham s6 ludn ludn dong bién trén D,

khong cé cuc dai va cuc tiéu.

o lim y=+oy lm y=-w
o Gi6i han va tiém can: 1! w11’

= ¥ =-1 13 tiém can dtng.

__li_l_n ye(x+1) :__“_IEI v (x+1) =0

p=X+] 18 e A en
=y =x+l la tiém can xién.
oBang bién thién:

-0 -1 +an

ERERE
+
+

(0,-1),

) . A . I(-1;0 \ A Lo Z . z .
b6 thi nhan diém ( ) lam tam d6i xing; cat truc Oy tai cit truc OX taj

(- 1- JE_; D)._ (- 1+~E; [J}'
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_ x*+2|x- 1

2. e+l mot ham sé chin (do

xung.

V& phin db thi cua (1) tng voi X =0.

L4y d6i xtng ctia phan do thi trén qua truc Oy s& dugc d6 thi ciia ham sb

_ a2 x|- 1

%[+1 " (hinh bén).

S6 giao diém cua duong thang y = a va dd thi nay 1 s6 nghiém cua phuong trinh:

x+2x- 1 _

|| +1

Xét qua 3 vi tri ctia duong thang ¥ ~4*

(1): @ <-=1:v6 nghiém;
(2): @ ==1: mot nghiém X =0,

(3): @>—1: thoa nghiém.

3 Y
Cau 18. (Sé Can Tho - 2021) Cho ham s6

_bx-c

X=-da

F=x)=r(x)

(@ #0 y3 @-0,c€ERY ¢4 43 thi nhu sau:

Xac dinh ddu caa @0:¢

]
]
I
I
I
I
i
|
]
I
I
I
I
i

4
|
I
]
|
T
I
I
|
|
]
I
I
I
I
i
|

nén d6 thi nhan Oy lam tryc ddi
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Cau 19.
nhu sau:

Cau 20.

Loi giai

_bx-c

\ - _ _
DO thi ham so X-a c6tiém can dimg X =4 tiém can ngang Y =b.

0,<

P thi cit tryc tung tai diém | ¢

a>0 a>0

b>0 o lps0

£« 0 c<0
Nhin hinh vé ta thay: ‘¢

- ar=0
=20 ,
(Tién Lang - Hai Phong - 2020) Cho ham s6 bx - ¢ (a,b,c€R) c6 bang bién thién
X —a0 -2 +0
S(x) - -
40

\_x

b

Trong cac s6 %7 ¢6 bao nhiéu s6 am?

Loi gidi
Tt bang bién thién ctia ham sb, ta the”ly dd thi ¢6 hai duong tiém can, trong do tiém can dung la

dudmg thing * =-2 va tiém can ngang la duong thing ¥ =1

b
E: =
b

h>0.c<0a=0 (1)
h<lO,c>0a<0(2)

he<0

=
_ab:? 0

Suyra !
l.f. .-(1._)_'(4'['+t|h ﬂ;l:l
- (hx - ) = ac>6b

()

Lai c6 ham s6 nghich bién trén moi khoang xac dinh

Ta thiy W khong thé xay ra do néu >0 thi ac>6b>0. c6 thé xay ra do néu
c>0.a<0 4, 6b<ac<0

Vay trong cac sb @.5,¢ ¢4 hai sé am.
BO SUNG ngay 7-6-2024

; :1‘: +x-5
Cho ham s6 x-2
Khao sat va vé do thi (©) ctia ham sd
Giai

x> +x-5
p=——— =x+3+
’ x-2 x-2

Tap xac dinh: D =R V{2
25



x=3x" la tiém can ding

lim y =x+3= p =x+3

ik la tiém can xién

Bang bién thién:

T —® 1 2 3 + 00
y' + 0 — — 0 +
3 + oo + 00
y
— — oo 7
x=0= ¥ :E
2

y=0= x> +x-5=0

- 1- 21

-
T_—I+Jﬁ

Do thi:

1
y=x-—
x+1

Cau 21. Cho ham sb

a) Khao sat su bién thién va v& dd thi (©) ctia ham sd
b) (C) cit truc Oy tai M . Viét phuong trinh tiép tuyén cta (©) tai M

¢) Chiing minh rang khong thé c6 hai tiép tuyén ctia (©) vudng goc voi nhau



d) Tim k gé duong thang ¥ =k ¢4t (©) tai hai diém phan biét 4 va B sao cho 04 LOB

e) Tim nhiing diém thudc truc Oy dé tir do ke duoc hai tiép tuyén véi (C) sao cho hai tiép diém ¢
vé hai phia cta truc 9.
Giai

y =x- L
a) x+1

Tap x4c dinh D0 =RV -1}
|

-

(x+1)

=0, YxeD
: ham s6 ludén luon dong bien, khdng co6 cuc dai, cuc tiéu

y =1+
im y =fw0:ix=-1____
w—-1° la tiém can ding

limy=x:y=x

la tiém can xién

Béng bién thién:

T — o0 -1 + o0
y' + +
+ o0 + o0
y / /
— oD — oD
¥ =0= y=-1
-1- 45
r=
2 2
y=0= x’+x-1=0e
1445
r=

2

Do thi: Tam dbi xing 1(-1,-1)

Y

by M(0.- D).y, =2

Phuong trinh tiép tuyén (T) tai M:y=2x-0)-1e y=2x-1

k, =y, =1+ :

= =0
' (x, +1)

¢) Tiép tuyén (#) cua (C) tai P(x,5) c¢6 hé sb goc
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@) ( ) k, =y, :I+( ¥ =0
Tiép tuyén & cia (©) tai Q2. 7, c6 hé sd goc X+
v, =0,y =0 A 2 4 . £ IS () A .
Do = nén khong thé c6 2 tiép tuyén cua vuong goc nhau
1 X +x- |
y=x- =
d) x+1 x+1

Phuong trinh hoanh d6 giao diém cua (©) va duong thang =k :

v Hx- ] x #- 1
_— :,I!; —r

x+1 I.‘l.':- (k- Dx- (k+1)=0(¥%)

Do vi tri cua (©) trén hé toa do Oxy’ c6 thé két luan (*) ludn c6 2 nghiém phan biét
g p

(x,+x, =k-1

x, x, =-(k+l

8

A(.‘rl..jk)._B(.‘rH.jk)
Xpxp #-1 | )
04 =(x,,k),08 =(x,.k)
000 O i .
OALOB® O4-OB =0 x x, +k’ =0 k- 1+k* =0

RS
I+HJ§

~

k

k=

e) Goi P(O-AYEOY 3 d 13 duong thing ¥ = *d . d tiép xuc (C) khi va chi khi hé phuong

Al _pvd
x+1

R, P,

I k()
(x+1)

trinh sau c6 nghiém: *

Cax-l_ xT#2x42

X = — x+d
Thé ¥ tir 2) vao (1):  **! (x+1)
[x #- 1
= . ) ﬂ
|(.‘l." +x- I){'l. +1) :(_1-' +2x + 2)1— +d(1. +1)

-

x#=-1
—

dx +2dx +d +1 =0 (*)
Thé ¥ == 1 yao (7):d = 2d+d+120¥d ix =-1 500 phai 13 nghi¢m cta (*) Ve

pé 4 tiép xtc (©) tai hai didm & hai phia khac nhau ciia truc @Y thi (*') ¢6 2 nghiém trai diu

= ﬂ{ﬂﬁ—l{d{ﬂ

Céc diém cin tim thuoc truc &Y co tung do d € (-1,0)
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-x" +2(m+1)x- 5
V=

Céu 22. Cho ham s x-1
a) Tim tat cd cac gia tri cia  d€ ham s6 c6 cuc dai, cuc ti€u

b) Khao sat va vé db thi (©) cita ham s6 khi m =0

¢) Tim diém M thuée db thi () sao cho  ~1 va do dai IM ngén nhat (1 14 tm déi ximg ciia
(©))
Giai
-x +2(m+1)x-m-5

Y=
a) ’ x=1
R W 42x-2m-24m+5  -xt +2x-m+3
’ (x- 1) (x-1)°

Y ¢6 cuc dai cuc tiéu khi phuong trinh ~x 4 2x- m+3=0 o haj nghiém phan biét

®A=l-m+3=4-m>0= m<dx=]l khéong phai la nghiém cua phuong trinh

yv=0=-1+2-m+3=0 o 3 %4
Diéu kién sau cing; ™ <4

-x +2x-5 +] 4
Vr=-x e —

b) Khi m =0 " x- 1 x-1
. =R\ M

Tap xac dinh D =R\q;

-x  +2x+3
V) = — 4/
) (x-1)
. x=-1= y =4
y=le -x +2x+3=0= ’
y=3= y=-4

-hﬁl y==c:x =Ilatcd

lim y =-x+l:p=-x+1llatcx

X=—1Ix

Bang bién thién:

T —0 -1 1 3 +
y' - 0 + + o -
+ o0 + w0 -4
4 — o0 — o0
x=0= y=5

_1' :I:I = =X+ 2.".-_ 5 :I:] (V6 nghlém)

Do thi ham sé khong cit Ox
Do thi:
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Cau 23.

A\

) u? =M thudc nhanh bén phai cua (C). 1(1,0)

M| m-m+1- |
| m- 1]

16
(m- 1)

IM® =(m= 1Y +|(-m+1)" + +8

+5

1o _+8 22\-@(}::— l)- 4
(m-1) {m-1)

= IM? 28(\2 +1)= IM =[8(J2 +1)

=2(m-1)" +

2(m- 1) = - = (m- 1) :Sﬁ'm:|+~§t’§
IM ngin nhat khi (m=1)

o
=y, =8 i

..w\'wfg_;-;r-i
]

Piém can tim: ' "'r :

2

X~

4 . Y . 4 y -
a) Khao sat su bién thién va vé do thi (C) cua ham so x-1

b) Tim nhitng diém trén truc tung sao cho qua dé ké dugc 2 tiép tuyén cua ©) tiép xtic ©) tai 2
diém thudc 2 nhanh khac nhau.

Giai
b= X ]+ 1
a)  x- | x- 1 Tap x4c dinh: D =R\{L}
S o Ty = ) =
y _1- ] -‘ :_1 _,_‘: 0o x=0= } 0
|{.T‘ I}- |{.T - I}- x=2= ¥ =4

limy =4sc:x =1la ted
x—1

limy =x+1= y=x+1latex
Do thi di qua gdc o
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Béng bién thién:

T - 0 1 2 + 0
y' -0 + ” + 0o -
+ o0 + 0 4
TN N
0 — o — o0

Do thi:

b) Goi :H{D._m}e {}k y =k!:+m_

vad 1a duong thang

d tiép xuc (C) khi va chi khi h¢ phuong trinh sau c6 nghiém khéc 1:

X —ketm (1)
x- ]
xT-2x

— =k 2
G (2)

Thé & tix (2) vao (1):

v W [+ =gk
x x = 2x x #I
— = —x+m= . . . .
x-1 (x-1) x(x-1)=x"-2x"+m (1 - 3.1'+|)

[x #1
- >
(m=1)x" = 2+ m =0(*)

Thé X =1 vao (*): m=1-2m+m =-1#0%m:x =| hong phai la mot nghiém cua (*)

(*) co A =m-mim-1)=m

N W ve aox<l<x
Theo yéu cau bai toan: (*) phai c6 2 nghiém ™! 2
m =0 m =0 .
m =0
=1om 2m =1 -1 A < m>|
- +1<0 =0 im=-1>0
m=-1 m-1 L= 1
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Cau 24.

Vay nhitg diém M (M€Y o m>1 thea yeu cau bai toan.

. _—mr: +(4m-2)x+1- 4m

Cho ham so x-1

a) X4c dinh tat ca cic gia tri cia 7 dé ham so dat cuc dai va cuc tiéu trong mién ¥ > 0

b) Khao sat su bién thién va v& dd thi (€) ctia ham sé ung voi M =1

¢) Viét phuong trinh tiép tuyén cta (©) song song v&i duong thang X~V =0
2
. c ) -2x+1- =a
d) Dua vao do thi ( ), bién luan theo a s6 nghiém cua phuong trinh: x= |
Giai
_emx” +(4m- 2)x+1- 4m I, mx” +2mx - 4m+2- 1+4m
a) } -1 i (x- 1)

_-mx” +2mx +1

o (x-1)

J L X ) , ) =-mx® + 2mx +
Dau ¥ 1a diu cta tam thie glx) =-max i+

g(x)cO A =m +m

gll)=-m+2m+l=m+1

A=0 m=-1
=
Aaa X oy 2o m+l =0 m =0
Dé ham s6 ¢6 cuc dai va cuc tiéu thi '

[-'ﬁ +x, =2

1
C = r = X, Xy == —
Litic ndy, ham so dat cuc dai, cuc tieutai =~ """ "2 va | m

oo X <X,
Giasu 71 2
Theo yé€u cau bai toan:

2 >0 (ludn ding)

= | =m=<0
x, >0 x x, =0 -—>0
L m

x, =0 x +x, =0
- 2

Giao v6i diéu kien A >0 duge m<-1
-x  4+2x-3 2

=T T el

V=
b) Khi m =1. " x- 1 x-1
Tap xéc dinh: 2 =R\

_=x +2x+]

ﬁ x=l-2= y =22
y = == -y +2x+|=0=

(x- 1)° x=l442= y =-2{2
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lim y === x =1

1% 1a tiém can ding

im y =-x+l:y=-x+1_
P la tiém can xién

Bang bién thién:

& —® 1-+2 1 1+ 42 +o0
v - 0 + + 0 -
IENEE

oT |- ch ~
x=0= y=3

- e W e G A NPT £ A “
y=0= -x"+2x-3=0 (v0 nghiém), d6 thi ham s6 khong cat truc Ox

Do thi:

_ex 4 2x+]

Y. 5
c) (-T -1 Y

y

Puong thang ¥~ - =0 o hé sb goc k =1

bé tiép tuyeén cua (©) song song v&i duong thang ¥ ~% | can va du la
x #1 .
. x =1
.=l = o424l = . .
————=1 [~x +2x+]l=x" - 2x+]
{x-1)
x #l x=0= y=3
— 4 N —r
2x" - 4x =0 x=2= y=-3

C6 hai tiép tuyén thoa yéu cau bai toan:
(7):y =l(x- 0)+3 = y=x+3
(1,):y =l(x- 2)- 3 y=x-35



Cau 25.

x =l

(S

“2x+l-—=a=
x- 1 “x+1-

d)

-

x-1

~ 54 giao diém cia (©) v dudmg thing ¥ =¥ *¢//(EV/(L)

=X +a

1a s6 nghiém ciia phuong trinh.

Dua vao do thi va két qua cau ¢, ta c6 két luan:

a <-5:2 nghiem

a =-5:1 nghiem kep
-5<a=<3:vonghiem
a =3:1 nghiem kep

a >3:2 nghiem

X +3x+3
p=—" -

Cho ham s6 x+2 6 @6 thi la duong cong (

0)

a) Khao st su bién thién va vé dd thi (€) cia ham sé

b) Viét phuong trinh tiép tuyén voi (©) piét tiép tuyén nay vudng goéc voi duong thang

x=-3y-6=0

¢) Dua vao d thi (©), tim ™ dé phuong trinh * *3*¥+3=m[x+2[ g 4 ohiem phan bit

Giai
4343
Y= =x+l+
a) x+2 x+2
A , . =R -
Tap xac dinh: D =R\{-2}
x+dx+3 x=-1= y=l
y =——. v =0=
(x+2) x=-3= y=-3

lim y =4oo:x =-2 latcd

Iim y =x+1= y=x+1latcx

Bang bién thién:

T — 0 -3 -2 -1 + o0
y' + 0 - - 0o +
-3 + o0 + o0
Y
— oo, — 0 1
x=0=y :E
2

Do thi khong cit truc Ox
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Do thi:

-6 = . k=== .
b) Dudng thing ¥~ 3Y = 0 =0 ¢4 he 56 goc 3 tiép tuyén cua
(C) vudng goc véi dudng thing nay co hé sb goc k, =-3
. \ V' =-3
Xét phuong trinh - +
v 4+4x+3 [(x #-2
—  —  =-3= . )
(x+2) | +4x+3=-3x"-12x-12
— = ) — ?
x #-2 'T_E *I_E
— . —
Ax +16x+15 =0 3 3
X== ==y ==
2 2
-4[-5,-1 (?",):;-:—3 x+§‘—;¢}-:_3x-||
Tai ' 220 ¢ tiép tuyen - <) =
: 3] 3
B['Eui (Tz):}':‘?ﬁ .‘l.'+; +?-¢=rf1' =-3x-3
Tai ' 2 2/ c6 tiép tuyén " 2] 2
(x #-2
X 4#3x+3=m |x+2|= { " +3x+3 3
C) |.T+2|

)

= S0 giao diém cua do thi

_.T:+3.T+3
|x+2|
[+ +3x+3
—_— (I)neux>-2
x+2
[ AP +3x+3 )
- —‘ (2)neux<-2
x+2
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Cau 26.

(1): bén phai tiém can dimg: gilt nguyén (©)

(2): bén trai tiém can dung: 1dy ddi xung cua (©) qua truc Ox

<)

la duong co6 nét lien, ddm

A . < R 5 C \ \ o = N A ‘A 5 3\ . r \
SO giao diém cua ) va duong thang Y =™ 1a s6 nghiém cta phuong trinh. Vi tri ctia duong

thdng ¥ =" dé c6 4 giao diém véi (€ 3y m>3

_x-3x+m
Ve (c,)

Cho ham s6 x-2 c6 d0 thi 1a duong cong

a) Khao sat su bién thién va v& dd thi (€) cia ham s6 khi M =3

b) Tim K dé phuong trinh * ~ w3 =k|x- 2

(c,)

c6 dung 3 nghiém

¢) Tim 7 dé

Giai
¥ -3x+m

m=3y=————=x- 1+
a) Khi ) x-2 x-2
Tap xac dinh 2 =R 12}

- dx+3 s x=l= y=-1
= T ) =0 X -4x43=0e '
(x-2)° x=3= y =3

lim y == x =2 la ted

limy=x-1:y=x-1latcx

Bang bién thién:

¢6 hai diém phan biét -8 déi xtmg qua gbc toa do.
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x=0= y=-

b3 | s

Do thi khong cit truc Ox

Do thi:

(C ). v _.".-: =3x+3
I3 2 N ! " - - 9 —_— 7
= S0 giao diém cua do thi 2= 2] duong thang =K 1asé nghiém ctia phuong
trinh (*)
(x7- 3w 43
. —F (D
X = 3x+3 x-2
@y == T
x-2 x*-3x
| ——(2)
x-2 |

(1) néu ¥>2
(2) néu ¥ <2

= Bén trai tiém can dung, (2) 13 hinh ddi xing cua ©) qua truc Ox Bén phai tiém can ding:
(1): gitt nguyén (C)

D thi ) 1a duong co nét lién:

Vi tri ciia duong thang ¥ =k & n6 cht @) tai dang 3 diém la kK =3
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Cau 27.

| X7 - 3x, +3 ' v+ 3x +3
A| x| — = X, .3 , ’
¢) Goi T e T ',A’B doi xting nhau qua goc toa do 0
Xy +3x +3 3x +3 —0
-x -2 -2

(.1',3 +3x, +3)(.T, - 2)- (.rf - 3x, +3)(.r, +2) ~
- GG -2 -

xokx - 3x- 0-(x - x -3 +6)=0  [2x-12=0

-y _9-3J6 3J_

x, =Jo= y =o-1 I s

e | _-9-3(_-3\!’5
Jo-2 o2 2

A‘JEEB:’E‘!E‘_JE!_ 3:(5

v =B= v, =B

Cap di€ém can tim la

x +mx- |
p="—

Cho ham sb x=1  ¢6 dd thi 1a duong cong Co

()

a) Khao sat su bién thién va v& dd thi ctia ham sb khi 7 =1

b) Tim K dé phuong trinh * -k +k-1=0 khong c6 nghiém am

d:y=2x g (Cm)

¢) Tim 7 dé duong thang tai 2 diém thudc 2 nhanh cta (C’" )

Giai
x| 1
m=l:y=———=x+24+—
a) x-1 x- 1 Tap xac dinh D =R\il}
F - 2x x=0= y=I
I :‘II H.‘_I: :Cl"l::? :
(x- 1) x=2= y=5

limy=d0:x=1
a1z la tiém can ding

Iim y=x+2:y=x+2
P la ti€ém cén xién

Bang bién thién:
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T — o0 0 1 2 + oo
y' + 0 — — 0 +
1 + a0 + o0
e /
- — 5
x=0= y =l

x=
5
y=0e x+x-1=0= -
—I+~ﬁ
x=
2
Do thi:

b) v +(l-k)x+k-1=0

x #l
= 1xt+x-1 _p
(*) — .T: +x-=1 :.A.-I{.T_ I} | x-1 -
()

= S6 giao diém cua db thi va duong thang ¥ =k 136 nghiém cuia phuong trinh

Nhin d3 thi, ta thiy dé phuong trinh (*) khong c6 nghiém am thi £ =5
c,).

¢) Xét phuong trinh hoanh d6 giao diém cia d va
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Cau 28.

x #] x =]
) ) = W
x+my- 1 =2x - 2x x = (m+2)x+1=0

(C) x, <l<x,

2 ¢, C SR R , , se g .- \ \ n
Pé d cit “m tai hai diém thudc 2 nhanh ctia ="~ ta phai c6 ™! 2, voi %1>%2 132 hoanh do
cua 2 giao diém

=2xr =

x-1<0
- {‘n = (-0, -D<0= xx, - (x +x,)+1<0
x,- 150 - : :

e | T F X, =m+1
V7 = l-(m+2)+1<0 = m=>0.

T

XX, =

2

x -1

, -rv = \ C
Cho ham so X ¢6do thi 1a duong cong (©)

a) Khao sat va v& db thi (€) cia ham sé

b) Viét phuong trinh tiép tuyén voi (©) pibt tiép tuyén vudng goc véi duong thing
"+ 2y-4 = A 4R . \ A A

x+2y-4=0 33 i&p diém c6 hoanh do Am.

¢) Chiing minh rang trén (©) khong thé ton tai hai diém M. N 4& hai tiép tuyén ctia (©) tai hai

diém nay vuong goc voi nhau.

d) Chimg minh ring moi tiép tuyén cua (©) qau khong di qua gdc toa do 0,

Giai

Tap xac dinh 2 =R 0}

I .
y =l+—>0,YxeD ) . ) )
X : ham s0 ludn ludn dong bién, khong c6 cuc dai, cuc ticu

lim y =0 x =0

la tiém can ding

limy=x=y=x__
P la tiém can xién

Bang bién thién:

i 0 +
y' + R
+ oo + o0
¥
. o
P4 thi khong cit @ =0 = x =4
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b) Tiép tuyén vudng goc véi duong thang

Tya=d = ~ 7 A A 7 =
¥ +2y-4=0 g5 06 he 56 goc k =2

x=-1= y=0
:lc::r

Xét phuong trinh x=1=y=0

Tal ‘4(_ ]-50) Cé tlép tuyén (il"; ):__1' == I(T""I}‘"D"ﬂ:‘ y==x- I

Tai BA0) ¢4 tiép tuyén (7). y=-1(x-1D)+0e y = x+I

. ) ; L)
M‘ X)X - — k, :‘ 1+ —

k] = G
- A e . X F 1A A g x
¢) Tiép tuyén tai "' co hé so goc

5

i 1
N, x, - —
ST x, 1A A g
> ¢c6 h¢ so goc

; |
k., :‘ l+—| =0
B x5

Tiép tuyén tai

=k k>0 khong tn tai hai didm M-V €(C) 4 hai tiép tuyén tai hai diém d6 vudng goc

véi1 nhau.

' l | |
M‘ Xy Xy = — ‘ e(C)y, =I +—
d)Goi X, | Xy,

= Phuong trinh tiép tuyén (1) cia (€) tai M

| 1
S T Y
Xy | ' B ¥
| | l
=y =|l+—|x-x,-—+x,-—= y=[l+—|x- —
T:r | .T.__,- -Tn__r K X ;_I' ! 'T'-."
1
O= 0= — 0,¥x,, %0
£ - A1z A I T
Néy (D) qua Y1 v 1i vi vé phai luon M

= Moi tiép tuyén cua (©) gy khong di qua 0,

e 2m+)x+mt +m+4

1' e
\ £ 2
Cho ham so 2(x+m)
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a) Khao sat va vé& dd thi ciia ham s (1) khi 7 =0
b) Tim diéu kién caa 7 dé ham s6 (1) ¢6 2 diém cuec tri va tinh khoang cach giira hai diém nay.
Giai

+x+d4 x 1 2
m=0:y=— =+ _+_

a) Khi 2x 2 2 x

Tap x4c dinh 2 =R 110}

b | Lad

la tiém cén dimg

, x 1 x

limy==—+—1y=—+—

— 1o 2 2 2 2 13 tiém cén xién

Bang bién thién:
z o 2 0 p + o0
r

Yy + 0 — - 0 *
y

Do thi khong cat ca hai truc toa do

Do thi:

X+ (2m+)x+m +m+4

b) 2({x+m)
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x*+2mx+m(2m+l)-m - m-4 1 x +2mx+m - 4

1 1
¥y = 2 - 3
2 (x+m) 2 (x+m)

x=-m-2= y=-

, . 3
y =0 x +2mx+m - 4=0= .
x=-m+2= y=—
2
Ym(C,) . s .
»*7m7 lubn ¢6 hai diém cuc tri la
; 3 ) 5
-4“1'”‘3-.‘— Al-m+2,—
2 2

) (diém cuc dai); ) (diém cuc tiéu)

AB =\# +4 =42

_mxT*x+m

e c,)

Cau 30. Cho ham sd x-1 ¢ do thi

a) Khao sat su bién thién va v& do thi @ ! ) ctia ham s6 khi 7 == 1

b) Viét phuong trinh tiép tuyén cua (C'l ), biét tiép tuyén ndy song song voi dudng thing
Ix+4y-5=0

¢) Tim ™ dé (C’” ) c6 cuc dai va cuc tiéu voi hoanh do duong
d) Tim ™ dé ) cht OX tai hai diém 45 sao cho 48 =5

e) Bién luan theo  sb nghiém cta phuong trinh a0k (m = )t +(1-m) =0

Giai
y _mx4x-1 ‘- 1
a)Khim:'lz(C'l);' x-1 C ox-1
Tap xac dinh D =R\ {1}
"".':+2"- .\.':D:'l:
y =— :I:I —r
(x-1)° x=2= y=-3

_1i_|1|1 y=%o:x =1 la tcd

lim y == x:y=-xlatcx

Bang bién thién:
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y=0= y=l

Khéng cit truc Ox

Do thi:

b) Tiép tuyén song song véi duong thang Jrady-53=0 & ¢ he¢ s6 goc
: 3 -x 4+ 2x 3 x-2x 3
¥, =f=-_= - = =

4 (x-1F 4 (x-17 4

r=-1= y=
x =l x =l .
—

) ) ) =
45" - Bx =3x - 0x+3 X .

b | ey P | e

C6 2 tiép tuyén thoa yéu cau bai toan:

3 3 3 3
(1):iy =- Z(x+l) 4= p=- Zx+=
Al 4( 5 J 1 2

3 7 3 5
ILYyy=-—(x-3)--= y=-—-x-—
(,):) 4|['r ) S Y=gy

I_m‘r:+r+m : _mx” = 2mx-1-m
0) x= 1 (x- 1y

a4



‘ ' , — e = D -1-
Dau ¥ 1a diu cta tam thire glx) =mx - Imx- 1 i

e, N = Em(lem) =2m +
Tamthu’cnayco‘j' m +m(l+m)=2m +m

m=-

b | =

A=le

., . A 1s m=10
bé ¢o cuc dai, cuc tiéu thi

Luc nay cac diém cuc dai, cuc ti€u la - m

x>0
=

x +x, >0

x, =0

A A \ , ‘ X X, > 0
Theo yéu cau bai toan: '~ 12

250

= -I{HI'I‘”}D':'

m+
<= -lam=<0

m
m

|
. -lsm=-—
Giao v6i A >0 duoc

d) Phuong trinh hoanh d6 giao diém A, B jq (C’”)

x #1 2+l =0
—

m +x+m=0 A =l-4m >0

mx- +x+m _

x-

_=1- - 4m®

2m

EERE RV & 4m*

2m

Jl- 4w’

m

= 4B =

Theo yéu cau bai toan:

AR :sj'rf_s = i :\E < Afl- 4m’ :J:':m
m

m=0 m=10
— — = 1 =—

.I_ dm® =5m’ I'Elmz =1
o) (- N +(1- m) =0

B , (: ) -xt+x -1
= v -x +]l=-mlx -1 ﬁm:—l
X -

-2 +¢- 1
r S — =M
bat: =t(t =0) ta c6 phuong trinh trung gian: -

va truc Ox .
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= 56 giao didm cia dd thi (€) phan bén phai truc ¥ véi duong thing ¥ =™ 1a s nghiém cia

phuong trinh

Cho duong thang ¥ =™ bién thién qua 4 vi tri:

¥

—t—t—tt ———
et e
sk < (9)
")

(1); m<- 2:2 nghiém

(2); M =- 2:1 nghiém kép X =1

(3): ~2<m<1:yp nghiém

(4): m>1:1 nghigm
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